出國報告(出國類別:其他)

赴馬來西亞(西馬)辦理第 33 期海外青年技術訓練班招生宣導說明會及拜會留臺校友社團與畢業僑生

服務機關:僑務委員會

姓名職稱: 陳志達科員

派赴國家:馬來西亞(西馬)

報告日期: 102 年 7 月 30 日

出國期間:102年6月26日至7月3日

1

摘 要

- 一、本會為使馬來西亞地區華裔青年瞭解本(102)年本(第 33)期海外青年技術訓練班(以下簡稱海青班)招生及僑生回國升學資訊,特邀請中國文化大學等23所參與海青班招生學校各派代表組成招生宣導團,於6月26日至7月3日,前往馬來西亞(西馬)辦理招生說明會,將本年海青班及僑生回國升學之招生科別,申請資格,報名流程等資訊,廣為宣導周知,期藉由宣導會之說明,吸引並鼓勵更多之華裔青年回國升學與就讀。
- 二、招生宣導團在西馬地區所舉辦之宣導說明會,均依本會議程首由各地留臺同學會長致歡迎詞,並介紹說明會之背景與目的,次由職介紹海青班開辦宗旨及特色,並說明僑生回國升學之各項輔導照顧措施及表達歡迎之意,接著播放第 33 期招生簡介光碟,再由 23 校代表介紹各校特色與招生科別,並在各校宣導攤位上與學生們作Q&A之互動,最後本會與各校均致贈紀念品予各留臺同學會與學校,以感謝渠等對舉辦宣導說明會之協助,每場說明會歷時約2小時結束。
- 三、 招生宣導團一行從馬來西亞之吉隆坡、雪隆開始,一路往南至森美蘭、馬六甲、? 坡、永平、峇株、居鑾至新山、再轉北至霹靂、檳城、吉玻等 12 地,辦理 16 場招生說明會,計有學生及家長約 7,750 人出席。宣導團此行深受僑團與僑胞們的肯定與支持,咸感謝本會開辦海青班,造福華裔子弟能有機會習得一技之長,並表示將鼓勵學生踴躍回國升學與就讀。

目 次

壹、	目的	4
貳、	過程 - 招生宣導說明會辦理情形	.5
參、	心得與建議	-8
肆、	附錄:活動照片	-9

壹、目的

- 一、本會為培訓海外華裔青年生產技能,協助渠等於僑居地發展農、工、商及家政事業,爰辦理海外青年技術訓練班。自民國 52 年開班迄今已有 15,247 人就讀,成效極佳。為配合政策擴大宣傳,吸引更多僑居地優秀華裔子弟回國就讀,特規劃由本會偕同各參加海青班招生學校代表,實地前往僑居地辦理宣導說明會。
- 二、 藉此宣導期間,並實地拜訪各地留臺校友組織、國民型中學及獨立中學等保薦單位,瞭解其運作情形,並鞏固長期建立之友好關係。

貳、過程 - 招生宣導說明會辦理情形

- 一、 6月26日(星期三)上午08:50,招生宣導團一行搭乘華航 CI721 班機前往馬來西亞吉隆坡,於下午1:30抵達,馬來西亞留臺校友會聯合總會(以下簡稱留臺聯總)升學輔導組魏主任文地前往接機,隨即驅車前往巴生皇府飯店辦理住宿手續。晚上7:00至甲洞衛星市國中辦理首場說明會,留臺聯總李子松總會長及該校校長、董事、家長及師生約700餘人參加,學生及家長們與招生學校代表相互交流詢答,氣氛熱絡,本會駐馬來西亞代表處林組長渭德及蘇秘書千芬亦蒞會鼓勵學生來臺升學並就讀海青班,留臺聯總秘書處李主任宗順及幹部們,均到場協助辦理宣導及報名作業事宜,學生交流提問熱絡,結束時已晚上9:40。
- 二、 6月27日(星期四)上午前往巴生福建會館,分別於上午8:30及下午1:30辦理第二場、第三場說明會,說明會由巴生福建會館呂清財會長、雪蘭莪教育廳華文局劉麗純督學及雪隆留臺同學會洪進興會長致詞後開始,本會駐馬來西亞代表處林組長渭德及蘇秘書千芬亦到場參與宣導,由於協辦之雪隆留臺同學會與雪蘭莪教育廳事前大力宣傳,使得2場次出席學生與家長非常踴躍,上午第二場約1,500人,下午第三場約1,000人,2場合計約2,500餘人參加,盛況空前,各招生學校為服務眾多之詢問人潮,亦就近號召歷屆畢業校友到場協助,與會學生及家長與宣導團各校代表就海青班就讀之報名資格、保薦方式、授課內容及證照考試等問題提出交流,場面熱烈,歷時7小時,直至下午3:30方結束。

下午 4:00 宣導團兼程趕往森美蘭,在森美蘭留臺同學會幹部們協助下,先至飯店辦理住宿手續,晚上 8:00 於波德申中華中學辦理第四場說明會,該校校友會蘇金記主席致詞後展開本場說明會,該校師生約有 250 人參加,學生們與各校代表意見交流,氣氛良好,於晚上 10:00 結束。

三、 6月28日(星期五)早上7:30 出發前往馬六甲普羅士班國中,該校董事長李啟雲 女士及鄭金城校長開幕致詞後,於9:30 開始第五場說明會,該校師生約有500人參加,學生們就各校之授課內容、證照考試等提出意見交流,場面熱烈,氣氛良好, 於11:30 結束。

午餐後前往麻坡,在麻坡留臺同學會張文賢會長及幹部協助下抵培華獨中,下午 2:00 舉行第六場說明會,該校郭天平校長及師生約200 人參加,並在各校攤位交流

後,於下午4:00 結束。

晚上 7:30 前往麻坡中化中學大禮堂舉行第七場說明會,該校董事長林明才(前留臺聯總副總會長) 校長蔡親煬及麻坡留臺同學會張文賢會長等,均到場協助宣導,約有該校師生 400 人參加,與會學生及家長與宣導團各校代表就海青班申請之相關問題提出交流,場面熱烈,氣氛良好,於晚上 9:30 結束,會後並前往? 坡留臺同學會所參訪。

四、 6月29日(星期六)早上7:30前往永平中學,並於上午9:30辦理第八場說明會, 該校林奕民校長及永平留臺同學會陳宋麗會長等均到場協助宣導,約有該校師生 250人參加,於上午11:00結束。

上午 11:30 在峇株留臺同學會張克隆會長帶領下,前往峇株巴轄,並於下午 2:30 假峇株巴轄聯合海洋宴會廳辦理第九場說明會,柔佛州教育局巫春榮副局長致詞後展開本場說明會,與會師生家長約 400 人參加,現場氣氛熱烈、反應良好,說明會於下午 4:30 結束並趕往居鑾。

晚間 7:30 在居鑾留臺同學會廖偉強會長(亦為中華中學校長)安排下,假中華中學辦理第十場說明會,約有 300 名師生參加,說明會如儀進行,並在各校攤位接受學生與家長之詢問,場面熱烈,於晚間 10:00 結束。

五、 6月30日(星期日)上午8:00前往新山,10:00於新山?柔中學舉辦第十一場說明會,約有400名師生參加,因新山留臺同學會李銀福副會長在會中報告歷年海青班之報名情形,及學生在臺各大學就讀之實況等,活動進行十分熱烈,與會師生久久未散,至中午12:30才結束。

本日適逢居鑾中華中學運動會,該校廖偉強校長及居鑾留臺同學會王綏恒顧問希望宣導團能撥空蒞臨會場,在渠等熱情邀約下,下午 4:00 再至該校參觀運動會比賽實況,短暫停留後於下午 5:00 趕往芙蓉,約晚上 9:00 抵達芙蓉,再次由森美蘭留臺同學會接待並辦理飯店住宿手續。

六、7月1日(星期一)上午8:00 於芙蓉中華中學辦理第十二場說明會,森美蘭留臺同學會張炳賢會長(亦為留臺聯總副總會長)與幹部門均與會協助宣導,除了該校師生外,並有鄰近國中師生前來,約有300名師生參加。

午餐後,於下午2:00 趕往霹靂怡保,並於晚間6:30 在霹靂怡保斗母宮舉辦第十三場說明會,霹靂留臺同學會蕭國根會長及幹部門到場協助,約有學生與家長350人

參加,經與招生學校代表熱烈交流詢答後,於晚間 9:30 結束。

七、 7月2日(星期二)上午7:00 出發前往檳城,在檳城留臺同學會黃福順會長帶領下抵達大山腳日新獨立中學,10:00 開始第十四場說明會,約有500 位學生與會與宣導團相互交流詢答,反應熱烈,說明會至下午1:00 結束。

下午3:00 前往雙溪大年,在吉玻留臺同學會柯李發會長及顏顧問和財與幹部們之協助下,先辦理飯店之住宿手續後,再前往雙溪大年之新民獨中,並於晚間 7:00 辦理第十五場說明會,出席學生與家長約有400餘人,並與招生學校代表交流詢答,反應熱烈,於晚間9:00結束。

八、 7月3日(星期三)上午7:30 出發前往亞羅士打新民獨中,於9:00 在該校禮堂由 黃明發校長主持開幕儀式後舉行第十六場說明會,約有師生與家長300人參加並交 流,於11:00 結束。

午餐後,於下午3:00 抵達檳城國際機場,搭乘下午5:10 之華航 CI732 班機,於晚間10:00 返抵國門,圓滿達成本次宣導任務。

參、心得與建議

- 一、 本次西馬地區第 33 期海青班 招生 及僑生回國升學宣導說 明會 成員,均為各校海青班系主任、教師與承辦人員,擁有豐富之專業知識,並能依本會議程辦理宣導說明會,說明會上個個辯才無礙,幽默風趣,與說明會之家長、學生們互動熱絡,深受與會人士及承辦單位之讚許。各承辦之留臺同學會亦能主動積極協辦,除透過媒體宣傳介紹外,並邀請海青班歷屆校友現身說法,使本次參加之師生及家長達 7,750 人,創下歷來最多參加人數之紀錄;整體而言,本次宣導活動圓滿成功。
- 二、本次在巴生福建會館舉辦之招生宣導說明會,由於協辦之雪隆留臺同學會事先協調該州之教育局,協助運送該州之國民型中學及獨立中學師生前往聆聽,並事先透過媒體宣傳,使有心就讀海青班之學生及家長,均能前往了解海青班招生資訊,對於宣導團因時間有限,未能逐一至各校辦理招生宣導說明會,此種召集有興趣就讀之學生集中宣導,頗值得效法辦理,擬建議駐馬來西亞代表處及留臺聯總作為爾後行程規劃之參考。
- 三、 檳城留臺同學會張會長福順表示,因報名學生教育程度不同,有高二肄業、國民型中學畢業(五年制相當高二)獨立中學畢業(相當高三)及大學畢業等,對於課程內容之解讀與認知均不同,應請各招生學校於宣導會上詳細說明授課內容之等級,以避免造成學生認為課程艱深或貧乏,導致無法繼續就讀。本節除擬請各招生學校爾後於宣導會上詳加說明外,並擬於招生簡章上註明課程內容之等級,以臻明確。
- 四、 留臺聯總李總會長子松表示,該會除協助辦理本次之招生宣導說明會外,並請各 地屬會加強海青班之宣導,深獲各地僑界的極大迴響,更深受華裔青年之認同,報名就讀之學生日益增加,建議本會比照去年模式增開班數,以因應越來越多之報名人潮,造福更多之華裔青年。

肆、附錄:活動照片



*首場招生宣導說明會於甲洞衛星市國中辦理實況



*第二場招生宣導說明會於巴生福建會館辦理實況



*第三場招生宣導說明會於巴生福建會館辦理實況



*第四場招生宣導說明會於波德申中華中學辦理實況



*第五場招生宣導說明會於馬六甲普羅士班國中辦理實況



*第六場招生宣導說明會於麻坡培華獨中辦理實況



*第七場招生宣導說明會於麻坡中化中學辦理實況



*第八場招生宣導說明會於永平中學辦理實況



* 第九場招生宣導說明會於峇株巴轄聯合海洋宴會廳辦理實況



*第十場招生宣導說明會於居鑾中華中學辦理實況



*第十一場招生宣導說明會於新山?柔中學辦理實況



*第十二場招生宣導說明會於芙蓉中華中學辦理實況



*第十三場招生宣導說明會於霹靂怡保斗母宮辦理實況



* 第十四場說明會於檳城日新獨中辦理,團員與該校互贈紀念品後合影實況



*第十五場招生宣導說明會於雙溪大年新民獨中辦理實況



*第十六場招生宣導說明會於亞羅士打新民獨中辦理實況